Regler for afholdelse  af

Danmarksmesterskaber

under

Forbundet af Danske Sortkrudtskytter

Indbydelse

Skal   udsendes senest 2 måneder før afholdelse af mesterskaber, ved offentliggørelse i "Krudtslam". Indbydelsen skal indeholde oplysninger om dato, klokkeslæt, sted (med kortskitse) og program for skydningens afvikling. Den arrangerende forening tilsender ligeledes mindst 2 måneder forinden alle foreninger detaljeret orientering om stævnet. Foreningerne orienterer eventuelt egne medlemmer, hvis ikke opslaget i "Krudtslam findes tilstrækkeligt. Medlemmer indbetaler startgebyrer etc. til egen forening.

De inviterede foreninger indsamler tilmeldinger og indbetalte gebyrer blandt egne medlemmer og indsender dette samlet til arrangerende forening. Endelig tilmelding og indbetaling til arrangørerne skal ske senest 3 uger før stævnet afholdes.

Afholdelse

Der skydes efter MLAIC's regler, inklusive reglerne om replikavåbens udførelse. Eneste undtagelse er, at våben kan anvendes 2 gange i samme klasse, såfremt skytterne er ægtefæller eller forældre/børn. Skal et våben anvendes på denne måde, skal det anføres i tilmeldingen, således at arrangørerne kan tage fornødne hensyn ved planlægning af skydeprogram.

Deltagere skal ved ankomst have udleveret kort med oplysninger om egne skydetider, standpladser og klasser, ligesom der på banen skal findes opslag med hele stævnets skydeprogram.

Arrangørerne skal tilstræbe, at en skytte ikke skal skyde i 2 umiddelbart på hinanden følgende skydninger af hensyn til hans hvile og forberedelse.

Skydeledelsen skal forsøge at finde erstatningsskydetid, såfremt en skytte har gyldig grund til ikke at kunne overholde en ham tildelt skydetid.

Våbenkontrollen skal være åben under hele skydningen.

Præmier

Det er en forudsætning for afholdelse af DM, at der så vidt muligt tilbydes skydning i alle MLAIC's klasser, samt specielle danske våbenklasser.

Præmieoverrækkelse finder sted umiddelbart efter sidste skydning. Ved 4 eller flere deltagere i en klasse uddeles guld-, sølv- og bronzemedaljer. Ved 3 deltagere uddeles guld og sølvmedaljer. Ved 2 deltagere uddeles kun guldmedalje. Ved 1 deltager uddeles ikke medalje, men resultatet gælder som officielt DM-resultat på lige fod med andre klasser.

Der uddeles diplom til alle deltagere med opnåede resultater og placering påført. Disse regler for afholdelse af DM skal følges af den forening, som af Forbundet er godkendt til at arrangere mesterskabet. Finder repræsentantskabet ikke, at reglerne er fulgt, kan mesterskabet annulleres, og en anden forening tildeles arrangementet af et nyt mesterskab. Eventuelle udleverede præmier fra et aflyst mesterskab skal afleveres til Forbundet.

Reglerne kan revideres af repræsentantskabet. Ændringerne kan dog først træde i kraft det næstfølgende år.

Således vedtaget på repræsentantskabsmøde i Odense den 15. april 1999.
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